



UNIFEOB

Centro Universitário da Fundação de Ensino Octávio Bastos ESCOLA DE NEGÓCIOS CIÊNCIAS CONTÁBEIS

PROJETO DE EXTENSÃO GESTÃO FINANCEIRA CASTELO NEGRO

SÃO JOÃO DA BOA VISTA, SP MAIO, 2022

UNIFEOB

Centro Universitário da Fundação de Ensino Octávio Bastos ESCOLA DE NEGÓCIOS CIÊNCIAS CONTÁBEIS

PROJETO DE EXTENSÃO GESTÃO FINANCEIRA CASTELO NEGRO

MÓDULO DE GESTÃO FINANCEIRA

Gestão Passivo Trabalhista - Prof. Marcelo Ferreira Siqueira

Métodos Quantitativos e Estatística Aplicada – Prof. Mariângela Martimbianco Santos

Contabilidade Geral - Prof. Danilo Morais Doval

Finanças Corporativas – Prof. Dirceu Fernandes Batista

Projeto Gestão Financeira – Prof. Ana Carolina Maldonado Matos

Alunos:

Elias Tiago Lopes da Silva, RA 22000967 Henrique Palmiro Menegatti, RA 21001381 Mariane de Paula Morais. RA 21000909 Julia do Prado Valverde, RA 22001497 Júlia Santos Varjão, RA 22000874

Mentor:

Anna Carolina da Silva Miolli, RA 21001754

SÃO JOÃO DA BOA VISTA, SP MAIO, 2022

SUMÁRIO

1 INTRODUÇÃO	5
2 DESCRIÇÃO DA EMPRESA	6
3 METODOLOGIA	7
3.1 AS DEMONSTRAÇÕES CONTÁBEIS	7
3.1.1 O Balanço Patrimonial	7
3.1.2 A Demonstração do Resultado do Exercício	8
3.1.3 A Solução Para a Empresa	9
3.2 CONHECENDO OS INDICADORES DA EMPRESA	10
3.2.1 Ciclo Operacional e Financeiro	10
3.2.2 Prazo Médio de Recebimento dos alunos	11
3.2.3 Capital de Giro e a Captação de Alunos	12
3.2.4 Indicadores de Liquidez	13
3.3 TRANSIÇÃO MEI PARA ME	14
3.3.1 MEI: Microempreendedor Individual	14
3.3.2 ME: Microempresa	16
3.4 PASSIVOS TRABALHISTAS	17
4 RESULTADOS	19
5 CONCLUSÃO	20
6 REFERÊNCIA	21

1 INTRODUÇÃO

O seguinte trabalho tem como principal objetivo desenvolver as habilidades adquiridas em sala de aula, do respectivo terceiro módulo de Ciências Contábeis, em alinhamento às propostas do presente Projeto de Extensão em Gestão Financeira, coordenado pela docente Ana Carolina Maldonado Matos e subavaliados e auxiliados pelos demais professores do módulo.

Este projeto tem, portanto, o objetivo de colocar os conhecimentos adquiridos em prática, de forma a conciliar com as necessidades da empresa trabalhada neste semestres, a Castelo Negro.

Obtendo dados a partir de iniciais conversas programadas pela docente da disciplina e posteriores informações ao longo do projeto, visamos entender e resolver as problemáticas atuais da empresa, referente a interseção entre as contas pessoais e empresariais, através da estruturação de demonstrativos contábeis, com base nas aulas de Contabilidade Geral, e outras propostas, ajudando a estruturar financeiramente a empresa e a auxiliando em demais áreas ao longo deste trabalho para que o empresário e dono da Castelo Negro tome maior conciência sobre a importância dos dados da empresa e se previna quanto aos problemas no futuro crescimento da empresa. Outrossim quanto aos possíveis passivos trabalhistas mais comuns, aprendidos na disciplina de Gestão de Passivos Trabalhistas.

Ademais, aplicamos ao projeto conhecimentos de Indicadores Econômicos, obtidos pela disciplina de Finanças Corporativas, de forma mais breve, porém focando no mais necessário, para auxiliar no conhecimento e estruturação operacional e organizacional da empresa.

Por fim, usados de forma indireta, e com base nos saberes das aulas de Métodos Quantitativos, utilizamos ferramentas do Google Planilha para elaborar e calcular mais rapidamente as demonstrações contábeis inseridas a este projeto.

2 DESCRIÇÃO DA EMPRESA

A empresa trabalhada neste semestre foi a Castelo Negro, uma empresa da área de ensino de idiomas e posteriormente de música, aberta em 13 de dezembro de 2019 e inscrita no CNPJ 35.783.039\001-07, gerenciada pelo dono e empresario individual Vinicius Carvalho Quesada, a empresa está localizada na residência do mesmo, na rua Luiz Saia,220 - apartamento 102, bairro Parques Arnold Schimidt- São Carlos-SP.

A atividade principal da empresa contempla aulas educativas dos idiomas de português, inglês, espanhol, japonês, e italiano, sendo algumas mais trabalhadas que outras. Sua atividade secundária na parte de música tem certa estima por parte do empresário, que possui o desejo de estender e difundir suas aulas de ocarina, para que esse instrumento musical se torne mais apreciado e conhecido entre as pessoas.

O público geral captado pela empresa são alunos de nove a dezoito anos, sendo a maioria adolescentes, ademais soma-se alguns outros alunos com idades acima de trinta anos que buscam aprender ou aprimorar seus conhecimentos em idiomas ou música.(informação verbal)¹. ¹

Os concorrentes da empresa são os atuantes nas mesmas áreas de atividades, sendo, após uma breve pesquisa e coleta de dados, através do App Google Maps, e utilizando o endereço de residência do empresário, a Wizard, CNA, YAZIGI e Genau Idiomas.

5

¹ Comunicação pessoal de Vinicius Carvalho Quesada em 30 de Abril de 2022, recebida por WhatsApp

3 METODOLOGIA

Metodologia é a definição das atividades e descrição dos métodos e técnicas, instrumentos ou procedimentos para seu desenvolvimento, análise dos resultados que serão obtidos e a fundamentação teórica com pesquisas e citações. Nesta parte está inserido todo o desenvolvimento criado a partir das disciplinas cursadas neste terceiro módulo e pesquisa externa.

3.1 AS DEMONSTRAÇÕES CONTÁBEIS

3.1.1 O Balanço Patrimonial

ATIVO	CIRCULANTE	PASSIVO CIRCULANTE	+
CAIXA	R\$ 487,65	ALUGUEL A PAGAR	R\$ 1.400,00
BANCO	R\$ 4.299,63	TELEFONE A PAGAR	R\$ 114,99
		ENERGIA A PAGAR	R\$ 130,00
		IMPOSTOS A PAGAR	R\$ 60,00
ATIVO NÃO	CIRCULANTE	PATRIMÔNIO LÍQUIDO	
COMPUTADOR	R\$ 3.500,00	CAPITAL SOCIAL	R\$ 1.000,00
TECLADO	R\$ 1.100,00	LUCRO RETIDO	R\$ 10.173,61
FLAUTA	R\$ 120,00	PREJUÍZOS ACUMULADOS	(1.521,32)
OCARINAS	R\$ 1.850,00		
total dos ativos	R\$ 11.357,28	total dos passivos	R\$ 11.357,28

De acordo com Iudícibus et al. (2018), este relatório é um retrato da situação econômica e financeira, ou seja, funciona como uma exposição estática, por isso, o Balanço Patrimonial é uma das Demonstrações Contábeis mais importantes para as organização. Segundo o Comitê de Pronunciamento Contábil (CPC00 R2) (2019), a partir dele podemos identificar quais são os bens e direitos, denominados ativos, bem como identificar as obrigações, chamadas de passivo e a diferença entre eles é denominada Patrimônio Líquido.

Ainda segundo o Comitê de Pronunciamento Contábil (CPC00 R2) (2019), é prudente a separação do ativo e o passivo em circulante e não circulante, sendo o ativo circulante os

bens e direitos de curto prazo, ou seja, a serem recebidos dentro do prazo de 12 meses. No caso da empresa Castelo Negro temos os valores do caixa e banco como os bens disponíveis no momentos analisado. Já o ativo não circulantes abrange o longo prazo (mais de 12 meses) e os bens imobilizados, sendo assim, no caso do Castelo Negro temos o computador, o teclado, a flauta e as ocarinas.

Assim como no ativo, o passivo circulante temos as obrigações de curto prazo (12 meses), sendo no caso da Castelo Negro o aluguel, o telefone, a energia e os impostos, sendo essas as contas a serem honradas na data analisada. E por último temos o patrimônio líquido, sendo R\$1000 de capital social investido na data de abertura da empresa, o lucro retido corresponde ao valor de lucro acumulado e não contabilizado durante os anos e o prejuízo acumulado no exercício que corresponde ao déficit que será melhor evidenciado através da DRE. É importante ressaltar que a atualização e visualização desse relatório é muito importante, pois fornece uma visão panorâmica de como estão as coisas nas finanças da empresa.

3.1.2 A Demonstração do Resultado do Exercício

Segundo o "Blog do Analize", a DRE é responsável pela demonstração de lucro ou prejuízo de uma empresa em um determinado período de tempo. Para chegar a uma conclusão, ela é levada por uma série de fatores em consideração. Como por exemplo: o faturamento, receita bruta, custo/serviços, rendimentos, despesas e impostos. Portanto, essa demonstração é feita junto com o Balanço Patrimonial, sendo assinado por um contador habilitado na CRC.

Empresas MEI é uma exceção na obrigatoriedade da elaboração de sua DRE anualmente, porém é importante ressaltar que a DRE vai além de estar com as obrigações contábeis e fiscais em dia, porque é dessa demonstração que se pode ter um valor estratégico para os planos de negócio de uma empresa.

A seguir, há a elaboração da DRE da empresa MEI, Castelo Negro.

DEMONSTRAÇÃO DO RESULTADO DO EXE	RCÍCIO
RECEITA OPERACIONAL BRUTA	R\$ 5.082,86
Imposto Mensal	R\$ 60,00
(=) RESULTADO OPERACIONAL BRUTO	R\$ 5.022,86
(-) Despesas Administrativas	
Aluguel a Pagar	R\$ 1.400,00
telefone a Pagar	R\$ 114,99
Energia a Pagar	R\$ 130,00
Despesa com alimentação	R\$ 693,36
Despesa com transporte	R\$ 216,89
Despesas diversas	R\$ 3.988,94
(=) Resultado Líquido	-R\$ 1.521,32

Para contextualizar:

A receita operacional bruta corresponde às prestações de serviço;

O imposto mensal corresponde ao valor gasto com o MEI mensalmente;

O Resultado Operacional Bruto é a diferença entre a receita e os custos da empresa;

Nas despesas administrativas, foram incluídas despesas da pessoa física junto à pessoa jurídica, sendo as "despesas diversas" valores da qual não se tem a sua origem.

E por fim, o resultado líquido que demonstra se a empresa obteve lucro ou prejuízo neste período.

Conforme os dados levantados e com o objetivo da empresa que é crescer, o primeiro passo é a garantia que o Castelo Negro deve ter de operar sempre com lucro, por mais trabalhoso que seja, é importante observar o lucro obtido nos serviços e custos de despesa da empresa, e para isso, é necessário um fluxo de caixa atualizado e documentos sempre em ordem.

Dessa forma, o empresário conseguirá comparar os valores que ele obteve e os que estão por vir. Além disso, separar a pessoa física da jurídica irá ajudar a ter uma melhor visualização dos pontos positivos e negativos que a empresa está gerando, e assim, melhorar o seu funcionamento e administração, possibilitando novas ideias de negócio.

3.1.3 A Solução Para a Empresa

Segundo o Site Contábil o pró-labore é o equivalente ao salário mensal para um sócio administrador. No caso do MEI, vai ser a retirada da sua empresa para sua pessoa, em função de suprir suas necessidades próprias.

O valor do pró-labore MEI não pode ser menos que um salário mínimo e nem ultrapassar o valor. Sobre esse valor, 5% é destinado ao INSS.

Nesse sentido vemos a solução para separar as despesas pessoais e empresariais, mantendo a organização da Castelo Negro.

A seguinte proposta, então, é que o empresário estabeleça, para si mesmo, um salário mensal ou um pró-labore. Assim as despesas pessoais seriam vinculadas apenas ao recebimento dele como pessoa.

Porém, cabe ressaltar que ainda sim a pessoa , Vinicius Carvalho Quesada, teria um problema em questão: saber lidar com com o valor que recebe, adequando sua vida a isto, assim priorizando a saúde da empresa.

Caso o empresário adote esta ideia, a DRE dele mudaria, apesar de continuar com a maioria das despesas, que podem ser entendidas como necessárias para o funcionamento da Castelo Negro. Ficando da seguinte forma se fosse feito uma simulação referente a março, ainda sem considerar o pró-labore:

RECEITA OPERACIONAL BRUTA	R\$ 5.082,86
Imposto Mensal	R\$ 60,00
(=) RESULTADO OPERACIONAL BRUTO	R\$ 5.022,86
(-) Despesas Administrativas	
Aluguel a Pagar	R\$ 1.400,00
telefone a Pagar	R\$ 114,99
Energia a Pagar	R\$ 130,00
Despesa com alimentação	R\$ 693,36
Despesa com transporte	R\$ 216,89
(=) Resultado Líquido	R\$ 2.467,62

As Despesas com outros não seria contabilizada na empresa, o que na verdade seria o correto desde o início, ficando a cargo da própria pessoa pagar essa conta pessoal com seu pró-labore, o qual seria feito levando em consideração a Receita Líquida de R\$2.467,62.

3.2 CONHECENDO OS INDICADORES DA EMPRESA

3.2.1 Ciclo Operacional e Financeiro

Quando o assunto é gestão financeira, é primordial entender os conceitos de finanças, entre eles estão dois exemplos principais: ciclo operacional e financeiro.

O ciclo operacional é aquele referente ao tempo médio entre a aquisição do produto (no caso do Castelo Negro, o produto são os materiais didáticos) e sua venda ao cliente, ou, recebimento dessa venda. Este ciclo engloba todos os procedimentos operacionais, desde compra, estocagem, pagamento do fornecedor, venda e recebimento dos clientes.

O ciclo financeiro é a movimentação do caixa e de todo o capital da empresa. Ele faz referência ao intervalo contado em dias entre a data em que o primeiro movimento do caixa foi realizado (pagamento dos fornecedores) e a data do recebimento das vendas.

É de suma importância ter esses dados para ter mais controle do giro do caixa e saída e entrada de dinheiro da empresa. O ciclo operacional é calculado pela soma do ciclo econômico e o prazo médio de recebimento dos clientes; o ciclo econômico está relacionado ao ciclo de vendas correspondente ao período da aquisição do produto até a hora em que ele for vendido. Já o financeiro é a soma do ciclo operacional e prazo médio de pagamento dos fornecedores.

No caso do Castelo Negro, os produtos vendidos são as aulas fornecidas pelo professor, os materiais didáticos. Com o avanço da empresa se tornando uma ME, seria útil obter fornecedores para os materiais, diminuindo a carga do professor e até do empresário, já que não seriam obrigados a criar os materiais por conta própria. Também é preciso manter os ciclos operacional e financeiro em dia e positivos. Para tanto, é necessário negociar o prazo dos fornecedores, tendo em mente que quanto maior o prazo de pagamento, melhor o ciclo financeiro, além de renegociar um dia e valor fixos para recebimento das mensalidades dos clientes (estudantes), possivelmente ao final do mês, já que o recebimento desorganizado pode prejudicar muito o caixa da empresa e dificultar nos cálculos dos ciclos, deixando-os negativos. Isso é importante para, quando se tornar uma ME, tenha todo o controle necessário do giro do capital, dos ciclos da empresa e mantenha o caixa sempre no verde, para continuar crescendo cada vez mais.

3.2.2 Prazo Médio de Recebimento dos alunos

O prazo médio de recebimento (PMR) é o indicador responsável por demonstrar o tempo que uma empresa leva para receber o valor de suas compras ou serviços feitos.

A condição desse recebimento depende totalmente da disponibilidade do cliente, portanto, tem como consequência a dificuldade em medir lucros e rendimentos mensais.

Sendo assim, o prazo médio calcula antecipadamente o quanto essa empresa tem a receber das transações a prazo.

Para calcular o prazo médio de recebimento, é utilizada a seguinte fórmula:

- PMR = Total a receber (Total vendido/ período)

Levando em consideração as informações levantadas sobre o PMR, o valor do prazo médio de recebimento do mês de março da empresa Castelo Negro, mostra que a empresa recebe em 30 dias e paga suas dividas no mesmo espaço de tempo, não necessitando totalmente desse indicador.

março 2022		15/03/2022	R\$ 240,00
Data	Valor	16/03/2022	R\$ 240,00
01/03/2022	R\$ 640,00	17/03/2022	R\$ 240,00
02/03/2022	R\$ 400,00	19/03/2022	R\$ 240,00
04/03/2022	R\$ 410,00	21/03/2022	R\$ 240,00
07/03/2022	R\$ 240,00	22/03/2022	R\$ 80,00
08/03/2022	R\$ 240,00	23/03/2022	R\$ 180,00
10/03/2022	R\$ 120,00	25/03/2022	R\$ 240,00
11/03/2022	R\$ 120,00	28/03/2022	R\$ 200,00
12/03/2022	R\$ 480,00	30/03/2022	R\$ 390,00

3.2.3 Capital de Giro e a Captação de Alunos

Segundo Silva (2019), o capital de giro é o recurso que gira muitas vezes dentro de um período de tempo, representando o capital necessário para financiamento do ciclo operacional. Ou seja, o Capital de Giro é o recurso disponível para custear o dia a dia da empresa, fazer os ciclos da empresa funcionarem, sendo assim, o cálculo desse indicador é a diferença entre o dinheiro disponível e o que se deve.

A má administração do Capital de Giro pode acarretar na necessidade de contrair dívidas com empréstimos para cobrir os custos e despesas do seu negócio. Ainda de acordo com Silva (2019), não se atentar para esse indicador pode ser um caminho para a falência.

Sendo assim, a fórmula utilizada para calcular o Capital de Giro é: CGL=AC-PC

Ou seja, o Ativo Circulante (bens e direitos disponíveis ou a serem recebidos no curto prazo) menos o Passivo Circulante (obrigações a serem pagas no curto prazo).

Sendo assim: CGL = 4787,28 - 1704,99 = 3082,29.

O resultado significa que os disponíveis (caixa e banco) pagam as contas de curto prazo e ainda sobram recursos. O Capital de Giro positivo demonstra que a empresa Castelo Negro tem R\$3082,29 a ser utilizado em investimentos e melhorias para alavancar o negócio. Se o resultado fosse negativo, ele significaria que faltaria aquele saldo negativo para conseguir dar vazão a todos os custos e despesas do negócio, ou seja, todo o valor que entrasse no caixa até o valor faltante estaria comprometido com pagamento de obrigações e todo valor que fosse além disso seria denominado capital de giro.

A partir dessa realidade, onde ter essa margem de Capital de Giro se faz tão importante, o aumento do caixa se faz necessário, devendo assim ser estudado meios de captação de recursos financeiros.

Segundo o site Capital Empreendedor (2021), a Capitação de Recursos Financeiros é um conjunto de ações realizadas pela empresa para arrecadar o dinheiro necessário para cumprimento das obrigações, podendo ser, no caso da Castelo Negro, promoções, pacotes, campanhas, aulas experimentais amplamente divulgadas, divulgações em escolas, empresas etc. Outro recurso a ser explorado é o da Internet, tanto como meio de divulgação efetiva como também para reduzir os custos, podendo oferecer aulas apenas virtuais evitando gastos com combustível até que consiga fidelizar novos alunos.

A captação de recursos financeiros e a obtenção de um Capital de Giro positivo devem ser avaliadas pois são de grande importância para quem quer manter o funcionamento adequado ou desenvolver o negócio dentro do seu segmento.

3.2.4 Indicadores de Liquidez

Com base nos levantamentos de dados do Balanço Patrimonial e na obtenção do resultado do mesmo, podemos formular os seguintes indicadores de Liquidez; Liquidez Geral, Liquidez Corrente e Liquidez Seca. Eles servem para capacidade de pagamento de uma determinada empresa quando comparada às suas obrigações em conjunto aos fornecedores e funcionários.

-A Liquidez corrente é calculada fazendo a divisão das somas de bens ativos da empresa (caixa,bancos,estoques,clientes a receber, etc.) dividindo pela soma de bens passivos

(empréstimos, financiamentos, impostos e fornecedores a pagar). Liquidez Corrente= Ativo circulante/ Passivo Circulantes=4.787,28/1.704,99=2,81. Maior que 1: há capital disponível para uma possível liquidação das obrigações. Igual a 1: os direitos e obrigações a curto prazo são equivalentes. Menor que 1: a empresa não tem capital suficiente para liquidar suas obrigações a curto prazo.

-A Liquidez seca é bem parecida com a Liquidez corrente a principal diferença é os estoques presente na fórmula de liquidez seca e ausente fórmula na liquidez corrente. Liquidez Seca=Ativos circulantes-Estoques/Passivos Circulantes=4.787,28-0/1.704,99 = 2,81.

-Por fim, temos a Liquidez geral que ao contrário dos outros Indicadores este não analisa em curto prazo da empresa e sim em médio e longo prazo. Contendo também bens ativos e passivos da empresa no prazo de 12 meses, como por exemplo;vendas parceladas, aplicações a longo prazo e empréstimos a pagar. Liquidez Geral=(Ativos Circulantes + Realizável em Longo Prazo)/(Passivos Circulantes+Exigível a Longo Prazo)= 4.787,28+6.570,00/1.704,99+0=6,661.

O valor de Liquidez Corrente e Liquidez Seca se igualam devido ao fato da empresa não obter estoques suficientes para calcular corretamente sua Liquidez Seca.

3.3 TRANSIÇÃO MEI PARA ME

No atual momento da empresa, ela é classificada como MEI, e por enquanto não se recomenda mudar isto, por causa de uma série de benefícios que vamos ver em breve e por causa dos fatores óbvios no encaixe de lucro. Porém não é recomendado acomodar-se a essa situação sem ter pelo menos um breve conhecimento das mudanças que poderão ocorrer ao longo do caminho da empresa, tendo isso em vista, nesta parte do projeto será apresentado como a empresa é hoje, já que, como o empresário cuida de tudo sozinho, pode não ter pleno conhecimento sobre a própria empresa nas relações fiscais, adicionalmente sobre como a Castelo Negro pode ser no futuro, uma ME.

3.3.1 MEI: Microempreendedor Individual

A sigla MEI significa Microempreendedor Individual, e, exclusivamente em seu caso, é ao mesmo tempo uma empresa e um porte de empresa. Há sete tipos de empresa, a LTDA, o MEI, a SLU, a SA, o EI, a EIRELI, e a SS;

Microempreendedor Individual (MEI)
Empresa Individual (EI)
Empresa Individual de Responsabilidade Limitada (EIRELI)
Sociedade Limitada (Ltda.)
Sociedade Simples (SS)
Sociedade Anônima (S/A)
Sociedade Limitada Unipessoal (SLU)

E cinco portes de empresa, o MEI, o ME, o EPP, a Empresa de Médio e a de Grande Porte;

Microempreendedor Individual (MEI); Microempresa (ME); Empresa de Pequeno Porte (EPP); Empresa de Médio Porte; Grande Empresa

O profissional autônomo que deseja abrir um MEI, como o caso da Castelo Negro, abre um CNPJ e passa a ter obrigações e direitos de uma pessoa jurídica (PJ), tendo agora facilidades para abrir conta bancária, pedir empréstimo, emitir notas fiscais, etc.

De acordo com o site IDinheiro, são exemplos de MEI: artesão, fotógrafo, adestrador, e centenas de outras atividades. As atividades são pertencentes e agrupadas por três tipos de setores, são eles: o Setor de Comércio, o Setor Industrial e o Setor de Prestação de Serviços.

Comércio: dentro deste setor se incluem as vendas em geral. Exemplos: vendas de alimentos, roupas, itens, etc.

Indústria: setor onde os profissionais atuam na produção, fabricação ou artesanato dos produtos. Exemplos: artesão, criação de acessórios, e afins.

Prestação de Serviços: se enquadram aqui aqueles que recebem pagamento pela prestação de serviços intelectuais e/ou físicos. Exemplos: editor de vídeo, cabeleireiro, cozinheiro, e outras atividades, como professor independente, fazendo menção a Castelo Negro.

Além da variedade de setores e atividades, o MEI, que se enquadra na empresa trabalhada, conta com a flexibilidade sobre suas funções, podendo mudar de atividade e setor sem alterar o CNPJ, desde que devidamente atualizado o cadastro, e também pode possuir várias atividades secundárias, desde que relacionadas a atividade principal e registradas devidamente, por exemplo, o profissional que criar e fazer peças de roupas e vendê-las será do setor industrial e comercial. No caso, a Castelo Negro pertence apenas a prestação de serviços, tendo como atividade principal o Ensino de Idiomas e a atividade secundaria o Ensino de Música.

Segundo o site do Jornal Contábil, a principal característica do MEI é sua carga tributária e o cumprimento quanto a legislação fiscal, já que o MEI é isento dos tributos federais: Imposto de Renda (IR); Contribuição Social sobre o Lucro Líquido (CSLL); Contribuição para o Financiamento da Seguridade Social (COFINS); Programa de Integração Social (PIS); Imposto sobre Produtos Industrializados (IPI); pois o pagamento dos impostos do MEI é feito mensalmente através do Documento de Arrecadação do Simples Nacional (DAS), uma guia de recolhimento mensal de todos os tributos vinculadas às atividades do MEI, pagas todos os dias 20. Os valores DAS variam de acordo com o salário mínimo e a atividade que se enquadra a empresa, sendo o valor de 2022 em torno de sessenta reais.

Pagando em dia o DAS se tem o direito de receber alguns benefícios previdenciários, como a licença-maternidade e auxílio-doença. Porém o atraso causa multas, e em casos mais acentuados perda dos benefícios previdenciários e atraso na aposentadoria .

O Mei também não é obrigado por lei a contratar nenhum serviço de contabilidade.

Apesar de muitos benefícios o MEI conta com certas limitações, como valor do lucro da empresa, quantidade de funcionários, tipo de empresa, entre outros, sendo as principais listadas a seguir:

-Está limitado a no máximo um funcionário, e seu salário não pode ser superior ao piso da categoria ou salário mínimo nacional, não podendo usufruir de equiparações fora este limite, e nem mesmo utilizar da terceirização e semelhantes em qualquer caso. Há um projeto para ampliar o número de funcionários para dois, porém até o presente momento não foi aprovado.

-Atividade, algumas delas não se enquadram no MEI como por exemplo advogado. Para consultar se a atividade pode ou não pertencer ao Microempreendedor Individual ela obrigatoriamente tem que estar listada no site do Gov, na parte de "Empreendedor" e em sequência "Quero ser MEI" e "Ocupações".

-Lucro: o MEI pode faturar até R\$6.750 por mês ou 81 mil reais por ano, segundo o último site citado anteriormente.. Sendo que se a arrecadação for maior que este limite de faturamento anual a empresa deve pagar um DAS complementar, além do DAS normal, e pode até se desenquadrar automaticamente do MEI e passar a ser ME (microempresa).

Porém, quando a empresa Castelo Negro se desenquadrar do MEI, e consequentemente perder os beneficios que este proporciona, esta não vai ser uma situação para lamurias, pelo contrario, a transição para ME não deve ser vista de forma negativa e sim positiva e inclusive como meta da empresa, já que significaria um grande estagio de evolução e crescimento. Para isso, segue em contínuo projeto, informações para conhecer a ME.

3.3.2 ME: Microempresa

A transição deve ocorrer assim que o limite suportado pelo MEI for atingido.

Segundo o site Contabilizei, uma ME, ou Microempresa, é basicamente um pequeno negócio ou pessoa jurídica (CNPJ) cuja principal caraterística é o rendimento bruto anual entre R\$81 mil e R\$360 mil. Para esta transição, é preciso escolher um regime tributário, dentre os quais são: Simples Nacional, Lucro Presumido ou Lucro Real. Deve-se realizar também a escolha de uma categoria jurídica, como Sociedade Simples, Sociedade Empresária e Empresa Individual.

ME é uma classificação de tamanho, e possui, além das características anteriores, menos burocracia e procedimentos simplificados e, emissão de notas fiscais para todas as vendas, tanto para pessoas físicas quanto para jurídicas.

Ainda conforme o site citado anteriormente, com esta transição, é preciso saber os oito principais impostos que devem ser pagos para se manter a empresa: Imposto de Renda Pessoa Jurídica (IRPJ), Imposto Sobre Serviços (ISS), Contribuição Social sobre o Lucro Líquido (CSLL), Contribuição para o Financiamento da Seguridade Social (Cofins), Imposto sobre Circulação de Mercadorias e Serviços (ICMS), este será cobrado apenas após a movimentação de produtos entre unidades federativas, Programa de Integração Social (PIS), Imposto sobre Produtos Industrializados (IPI) e Contribuição Previdenciária Patronal (CPP).

De acordo com o site do SEBRAE, uma microempresa pode ter quantos funcionários achar necessário, desde que mantenha suas receitas e pagamentos em dia e dentro das normas padrões da empresa.

No caso da microempresa, é obrigatório por lei possuir um contador. Ter um profissional contábil pode auxiliar no serviço exigido de contabilidade da empresa. Esse profissional pode ajudar exercendo atividades como as questões fiscais, contábeis e trabalhistas, auxiliando nos cálculos principais da empresa em questão como a folha de pagamento.

3.4 PASSIVOS TRABALHISTAS

Nesta parte do projeto será apresentado algumas relações trabalhistas que podem surgir com o crescimento da empresa, de acordo com as suas necessidades.

No atual momento, a Castelo Negro não tem nenhum funcionário além do próprio proprietário, mas o mesmo, já pensa em contratar alguém com o aumento da procura pelas aulas, e para que não haja riscos colocando em jogo a credibilidade da empresa, o ideal é conhecer todos os deveres e funções, perante a lei, para que não haja nenhum transtorno futuro entre as partes. No caso dessa empresa, que começa a dar seus primeiros passos e ainda não conta com tantos recursos, uma alternativa caso haja uma demanda inesperada por aulas, seria a contratação de um colaborador mediante um contrato intermitente, de acordo com a Lei_nº13.429/2017. Esse tipo de contrato determina períodos e valores que o profissional irá trabalhar e receber, ou seja, as horas em que o mesmo se dedica a esse trabalho. Mesmo havendo prestação de serviço com subordinação, a mesma não ocorre com continuidade, podendo durar dias ou meses. Mas, mesmo não sendo algo contínuo, para que haja segurança nos direitos do colaborador e a para que a empresa não corra risco de sofrer um passivo trabalhista, alguns direitos que devem ser assegurados, são:

Registro no e-Social e na carteira de trabalho do empregado Convocação dentro da lei Contrato de trabalho Cálculo correto de pagamento Recibo de pagamentos

Vale ressaltar que, o contrato é uma das ferramentas mais importantes em qualquer relação trabalhista, e nesse tipo de contratação, não é diferente, pois, tudo deve ser documentado por escrito e assinado tanto pelo empregador, quanto pelo empregado, para que assim, ambas as partes fiquem em segurança. Alguns dados importantes são necessários estar no contrato, como: o valor do dia ou hora trabalhada, endereço do funcionário e da empresa, o prazo para realização do pagamento e tudo deve estar assinado por ambos.

O valor total pago a esse trabalhador no final do contrato, não pode ser inferior ao salário mínimo nacional, e dentre a composição desses valores estão: salário, férias acrescidas de 1/3 se houver no caso, DSR e 13º proporcionais, entre outros adicionais como hora extra, adicional noturno e afins. Além disso, o empregador deve fazer o recolhimento de INSS e FGTS ref. a remuneração pelo período trabalhado, e entregar os comprovantes ao mesmo.

A convocação para esse tipo de trabalho não tem um período ou data pré-definida, ela é feita de acordo com a demanda do empregador, mas, o mesmo deve notificar o colaborador com no mínimo 3 dias de antecedência, e o mesmo tem 1 dia para aceitar ou recusar a notificação.

Em caso de descumprimento de contrato de qualquer parte após confirmação do trabalho, o lado infrator deve pagar uma multa de 50% do valor previsto à parte contrária, mas lembrando que o funcionário pode recusar a convocação do trabalho, e isso não entra como um ato de descumprimento de contrato, pois a recusa a qualquer convocação é um direito do intermitente

Uma outra opção viável também para esta empresa, seria a contratação do empregado a distância, conforme artigo 75-A ao Art. 75-E da CLT. Esse tipo de contrato, o colaborador não necessita ficar nas dependências da empresa para realização do seu trabalho, é necessário somente o uso da tecnologia para desenvolver seus afazeres para o qual foi contratado. O fato de precisar ir ao local de trabalho não descaracteriza o contrato de teletrabalho, e todas as atividades que serão realizadas pelo colaborador devem estar especificadas no contrato também. Importante ressaltar que acidentes ocorridos no ambiente remoto do colaborador, também são considerados acidentes de trabalho.

A Castelo Negro atualmente recebe alguns produtos para marketing da sua empresa, desta forma, se for do desejo do proprietário da empresa que haja alguém cuidando desta área, a opção do teletrabalho, pode se encaixar muito bem.

Mas, fica o alerta que, mediante o regime MEI, que é o qual essa empresa ocupa, só é permitido a contratação de um único funcionário, por isso, cabe ao proprietário avaliar qual seria a maior necessidade momentânea dele.

4 RESULTADOS

Para este projeto levamos os conhecimentos aprendido em sala de aula para serem aplicados a empresa trabalhada, a Castelo Negro; sendo utilizadas demonstrações contábeis para mostrar diretamente a situação em que estava a empresa e como a falta de isolamento entre as contas pessoais e empresariais pode afetar na contabilização dos lucros na mesma, também foram utilizados alguns indicadores econômicos e financeiros para mostrar os processos operacionais de forma mais isolada. Com isso, esperamos que o empresário entenda sobre a importância da organização em sua empresa, sobre como são entendidos os fatores indicativos e para que servem, esperamos também que o empresário adote hábitos mais prudentes com relação a Interseção de despesas e entenda que, mesmo que na prática ele esteja conseguindo lidar com toda a situação empresarial, atuar no limite e sem pleno entendimento do que pode ser feito dentro desse cenário pode causar desequilíbrio na própria empresa.

Ademais, pensando de forma Sistêmica, ou seja, em analisar não só os processos diretos que acontecem, mas também no que pode submergir ao longo do crescimento da empresa, adicionamos fatos para o conhecer do empresário para preveni-lo de possíveis complicações no âmbito trabalhista com relação a futuros funcionários e semelhantes.

Por fim, também integramos saberes externos, obtidos por pesquisa, ao trabalho, tendo em vista que o atual empresário Vinicius Carvalho Quesada ,dono da Castelo Negro, dirige de forma solitária seu negócio, não contando, portanto, com o acompanhante ou auxílio de um profissional contábil em orienta-lo onde sua empresa pode caminhar e onde ela pode chegar em breve, agregando neste trabalho sobre o conhecimento no enquadramento da atual empresa,como MEI, e como ela pode se designar em breve, o ME; feito este trabalho esperamos que, após apresentado, o projeto ajude na evolução da Castelo Negro e se agregue as experiencia de saber do empresario de forma positiva.

5 CONCLUSÃO

Em uma visão mais centrada, o grupo teve certa dificuldade de interação entre membros em relação ao progresso cronológico do projeto, mas dadas as circunstâncias, as quais de dificuldade de disponibilidade compatível de horário, pode se dizer compreensível se em vista que ao final foi atingido o objetivo inicial.

De forma geral, o projeto foi suscetível a imprevistos até chegar em sua finalização, mas com isto os membros ganharam experiência para melhorar seus desenvolvimentos pessoais e sociais, auxiliando-os nas referências futuras que terão ao percorrer o restante do curso. Ademais, para o projeto realizado para esta empresa, se tira de aprendizado que, quanto antes programado, melhor as chances de evitar surpresas atemporais.

Dessa forma, para analisar melhor os dados ao tempo proposto, se entende que criar planejamento antecipado é a melhor alternativa para tirar desse projeto, e dos próximos que vierem, os melhores resultados finais.

Para finalizar, se espera que a Castelo Negro possa aprender, assim como o referente grupo que construiu este trabalho, a criar estratégias regulares que facilitem seu dia-a-dia, auxiliando, portanto, a um planejamento adequado de maior importância, sempre buscando conhecimento com os mais experientes em caso de necessidade antes que a situação se torne mais problemática.

6 REFERÊNCIA

ANALIZE. **DRE** na contabilidade: entenda o que é e como melhor analisá-lo. Disponível em:<https://analize.com.br/dre-na-contabilidade-entenda-o-que-e-e-como-melhor-analisa-lo.html>. Acesso em 03 de Maio de 2022.

CAPITAL EMPREENDEDOR. O que é captação de recursos financeiros para empresas?. 18 de Maio de 2021. Disponível

em:<<u>https://www.capitalempreendedor.com.br/blog/o-que-e-captacao-de-recursos-financeiros-para-empresas</u>>. Acesso em 03 de Maio de 2022.

COMITÊ DE PRONUNCIAMENTOS CONTÁBEIS. **CPC00 R2 Estrutura Conceitual para Relatório Financeiro**. [S. l.], 10 dez. 2019.

CUNHA, Thayná. Saiba quais são as atividades do MEI e em quais setores e funções ele pode atuar!. 24 de Fevereiro de 2022. Disponível

em:<<u>https://www.idinheiro.com.br/negocios/atividades-mei/#:~:text=O%20MEI%20pode%20atuar%20em,propriet%C3%A1rios%20de%20com%C3%A9rcios%20e%20artes%C3%A3o</u>>. Acesso em 23 de Abril de 2022.

IUDÍCIBUS, Sérgio de; MARTINS, Eliseu; GELBCKE, Ernesto Rubens; SANTOS, Ariovaldo dos. Manual de contabilidade societária: aplicável a todas as sociedades: de acordo com as normas internacionais e do CPC. 3. ed. – São Paulo: Atlas, 2018.

JORNAL CONTÁBIL. Reforma Trabalhista: Contrato de Trabalho Intermitente e os Cuidados na Contratação.

Disponívelem: https://www.jornalcontabil.com.br/reforma-trabalhista-contrato-de-trabalho-in-termitente-e-os-cuidados-na-contratacao/#.YnSBPNrMLrd. Acesso em 02 de Maio de 2022.

JUNIOR, Ricardo. **Novo valor de contribuição mensal do MEI 2022**. 31 de Dez. de 2021. Disponível

em:<<u>https://www.jornalcontabil.com.br/novo-valor-de-contribuicao-mensal-do-mei-2022/#.Y m8SUtrMLIV</u>>. Acesso em 26 de Abril de 2022.

IURIS, Locus. 7 tipos de empresa: como escolher qual abrir. 21 de Janeiro de 2022. Disponível em:https://locusiuris.com.br/tipos-de-empresa/>. Acesso em 24 de Abril de 2022. GULARTE, Charles. Porte de empresa: quais são as classificações? veja como é definido nas diferentes instituições. 03 de Janeiro de 2022. Disponível em:https://www.contabilizei.com.br/contabilidade-online/porte-de-empresa/>. Acesso em 24 de Abril de 2022.

PORTAL DA INDÚSTRIA. **Trabalho intermitente: entenda o que é e como funciona.** Disponível

em:<<u>https://www.portaldaindustria.com.br/industria-de-a-z/trabalho-intermitente/</u>>. Acesso em 03 de Maio de 2022

SEBRAE. **Passos essenciais para a abertura de uma microempresa**. 07 de Fevereiro de 2022. Disponível

em:<<u>https://www.sebrae.com.br/sites/PortalSebrae/artigos/artigoshome/passos-essenciais-para-a-abertura-de-uma-microempresa,fd881fe0c92e4510VgnVCM1000004c00210aRCRD#:~:text=Contador,e%20contrata%C3%A7%C3%A30%20desde%20o%20in%C3%ADcio>. Acesso em 20 de Abril de 2022.</u>

SITE CONTÁBIL. **Sociedade: Entenda qual a importância do Pró-Labore** .Disponível em:<<u>https://sitecontabil.com.br/noticias_empresariais/ler/sociedade---entenda-o-que-e-qual-a-importancia-do-pro-labore</u> >. Acesso em 04 de Maio de 2022.

TORRES, Vitor. **Diferença entre MEI e ME: Características de cada empresa e como migrar de um modelo para o outro**. 30 de Dezembro de 2021. Disponível em:https://www.contabilizei.com.br/contabilidade-online/diferencas-entre-mei-e-me-entenda-tudo-sobre-o-assunto/>. Acesso em 25 de Abril de 2022.